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Треба зазначити, що в Правилах дорожнього руху (п. 1.10) мова йде тільки про 
одну видимість – видимість у напрямку руху: 

• видимість у напрямку руху – максимальна відстань, на якій з місця водія 
можна чітко розпізнати межі елементів дороги та розміщення учасників руху, що дає 
змогу водієві орієнтуватися під час керування транспортним засобом зокрема для 
вибору безпечної швидкості та здійснення безпечного маневру. 

Водночас, згідно з вимогами іншого пункту Правил дорожнього руху України, 
технічна можливість уникнення ДТП (у тому числі в темний час доби чи в умовах 
недостатньої видимості) повинна визначатися з моменту, коли водій об'єктивно 
спроможний виявити перешкоду чи небезпеку для руху керованого ним 
транспортного засобу. Стосовно ДТП, скоєних у темну пору доби (в умовах 
недостатньої видимості) це означає, що технічна можливість уникнення такої 
пригоди повинна визначатися на основі даних про об'єктивну видимість конкретної 
перешкоди чи небезпеки. 

Тобто, слід розуміти, що видимість у напрямку руху, згідно ПДР, відповідає 
конкретній видимості. Звісно, не знаючи коли і яка саме перешкода з'явиться, водій 
не може заздалегідь знати, яка буде відстань до неї. Тому в реальних умовах руху 
водій фактично при виборі швидкості руху керується своїм досвідом і загальною 
видимістю у світлі фар. В цьому і полягає складність керування ТЗ у темну пору доби 
або в умовах недостатньої видимості. На практиці значення видимості визначають, 
звичайно, з місця водія шляхом проведення відповідних експериментів, які повинні 
проводитися в умовах максимально наближених до тих дорожніх, метеорологічних 
та інших умов, що мали місце в момент ДТП. При цьому бажано такі експерименти 
проводити одразу ж після огляду місця пригоди, хоча тут є певні особливості 
процесуального характеру. 

У випадку, коли проведення експерименту не може бути відкладене до 
закінчення огляду через швидку зміну атмосферних умов, а також якщо внаслідок 
аварії навколишня обстановка змінилася, допускається проведення експерименту на 
іншій ділянці, яка за своїми характеристиками аналогічна тій, де мала місце ДТП. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ АНАЛОГІЇ ЗАКОНУ У КРИМІНАЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ 
 
Сімакова С. І., канд. юрид. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
Питання аналогії закону в кримінальному судочинстві є досить актуальним на 

даним час, так, як багато науковців дискутують щодо дії аналогії закону, та її  
правильного застосування в практичній діяльності. Для того, щоб вирішити дане 
питання необхідно звернутися до самого поняття аналогії. В юриспруденції 
розроблені способи заповнення прогалин в процесі застосування закону, які 
отримали назву аналогії [1].    



~ 390 ~ 
 

У словнику юридичних термінів науковець В.П. Марчук дає наступне 
визначення аналогії закону: «вирішення конкретної юридичної справи на підставі 
норми права, яка регулює аналогічний випадок [2, с. 6].   Виходячи із даного  можна 
константувати, що аналогію закону можна застосовувати виключно у разі подібності 
спірних неврегульованих правовідносинах, якщо в законодавстві немає спеціальних 
або подібних норм, розрахованих на врегулювання таких же відносин. Крім цього 
у юридичній літературі можна зустріти  поняття аналогії права.  У вищевказаному 
словнику В.П. Марчук вказує, що «аналогія права – це застосування загальних 
принципів права (галузей, інститутів), якщо в законодавстві немає спеціальних або 
подібних норм, розрахованих на врегулювання таких же відносин» [2, с. 6]. 
Аналогія в праві являє собою один із способів подолання прогалин в законодавстві, 
необхідна для цілей правозастосування. Ось чому зазвичай  поняття правової 
аналогії розуміється в двох сенсах — як аналогія закону і аналогія права. Можна 
говорити про те, що правова аналогія покладає на правозастосувача більшу міру 
відповідальності перед суспільством, оскільки передбачає більше суб'єктивізму 
й творчості, так, як при застосування аналогії права створюється нове правило 
поведінки суб'єктів, яке підлягає застосуванню лише до одного конкретного 
випадку, який розглядається, а не до всіх аналогічних суспільних відносин. Про те 
межі, суб'єкти та сфера застосування аналогії закону стосуються й аналогії права.  

Варто  погодитись із думкою науковця М.М. Гродзинського, який заначав: 
«Аналогія в кримінально-процесуальному праві, як і в інших галузях права, являє 
собою не тлумачення закону, а заповнення закону, усунення прогалин, які у ньому 
містяться» [3, 6-7]. Схожу позицію з цього приводу займав Р.Д. Рахунов, який 
підкреслював, що застосування аналогії закону в кримінальному процесі можливе 
лише тоді, коли саме тлумачення закону не дає підстав для його застосування [4, 74]. 

Посилаючись на  автореферат дисертаційного дослідження Щериці С.І., можна 
говорити, що підставами для застосування кримінального процесуального закону за 
аналогією є наявність істотних прогалин у чинному кримінальному процесуальному 
законодавстві. Застосування кримінального процесуального закону за аналогією 
передбачає обов’язкове дотримання таких умов: 

1) передбачений кримінальним процесуальним законом випадок має бути 
однорідним з тим, до якого закон застосовується за аналогією; 

2) застосування кримінального процесуального закону за аналогією 
в жодному випадку не повинно призвести до обмеження процесуальних прав осіб, 
які беруть участь у процесі, або ж покладення на них не передбачених законом 
обов’язків; 

3) застосування кримінального процесуального закону за аналогією не 
повинно допускати вчинення органами досудового розслідування, прокурором 
і судом дій, що виходять за межі їх компетенції; 

4) застосування кримінального процесуального закону за аналогією 
є недопустимим у разі, якщо цим порушується будь-яка із загальних засад 
кримінального провадження [5]. 

Враховучи вищевикладене, можна зробити наступний висновок, що аналогія 
закону має повноцінне місце на існування в кримінальному судочинсті, так, як завжи 
є прогалини в чинному законодавсті, тому під час реформування та удосконалення  
кримінального судочинства слід уникати нечіткості й невизначеності в законі, тому 
що це може бути  підставою для застосування аналогії закону та причиною його 
різнотлумачення у правозастосовній діяльності.  
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ПРОБЛЕМА ОТОТОЖНЕННЯ ПОНЯТЬ «ПОВЕРХНЕВА ПЕРЕВІРКА»  

ТА «ОБШУК ОСОБИ» 
 
Співак К. В.,  
НК – Бублик Н. С.  
Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ 
 
На сьогодні в законодавстві України існує чітке розмежування таких понять 

як «поверхнева перевірка» та «обшук особи», тому непоодинокі випадки 
ототожнення їх викликають необхідність розгляду проблем уподібнення цих 
розумінь, пояснення відмінностей між цими поняттями та процедурами їх 
проведення.  

Використовуючи прогалини в законодавстві та високий ступінь правової 
необізнаності населення, деякі працівники поліції інколи на свою користь 
ототожнюють ці поняття з метою отримання доказів, що дозволяє їм порушувати 
законодавство України, наприклад, під час поверхневої перевірки зазирати у кишені. 
Ці дії викликають проблему недопустимості знайдених доказів і, як наслідок, 
у майбутньому – виправдувальні вироки у судах апеляційної або касаційної інстанції. 
Цю проблему можна розглянути на прикладі Постанови від 08.02.2018 № 
754/5978/16-к ВСУ (Касаційний кримінальний суд).[1] Особу, яка раніше вже 
вчиняла злочини, передбачені ст. ст. 307, 310, 317 Кримінального кодексу  України, 
все одно було звільнено від кримінальної відповідальності за ст. 307 ККУ через 
доказ, одержаний незаконним шляхом, а саме – вилучення цього доказу з лівої 
внутрішньої кишені куртки обвинуваченого працівником поліції під час поверхневої 
перевірки. А це порушує чинне законодавство України та права й свободу громадян, 
закріплені в Конституції України. 

Поверхнева перевірка, як превентивний поліцейський захід – є здійсненням 
візуального огляду особи, проведенням по поверхні вбрання особи рукою, 
спеціальним приладом або засобом, візуальним оглядом речі або транспортного 
засобу [2]. 

Натомість, обшук – це слідча дія, що полягає в примусовому обстеженні 
приміщень, споруд, ділянок місцевості та інших об’єктів, які перебувають у віданні 
певних осіб, з метою знайдення та вилучення предметів і документів, що можуть 
мати значення у справі, або знайдення осіб, що розшукуються, проваджуваному за 
наявності ймовірних даних про те, що вони приховані в певному місці чи в певної 
особи. Щодо певної особи, то тут, на мою думку, вказано саме про обшук особи, яка 
була затримана через певні випадки, зазначенні у КПК України [3]. Також, за 
рішенням слідчого чи прокурора може бути проведено обшук осіб, які перебувають 
в житлі чи іншому володінні, якщо є достатні підстави вважати, що вони 
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